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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην με αρ. πρωτ. 9210/21-9-2021 ερώτηση του βουλευτή Ηλείας κ. 
Μιχάλη Κατρίνη, με θέμα: «Κίνδυνος απένταξης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων από 
χρηματοδοτικά εργαλεία, λόγω προβλημάτων του Πληροφοριακού Συστήματος 
Σώρευσης Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας (ΠΣΣΕΗΣ), στην εφαρμογή του 
Κανονισμού 1407 / 2013 (de minimis)»

Σχετ.: Το με Α.Π. 103853/23-09-2021 έγγραφο της υπηρεσίας σας.

Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 9210/21-9-2021 Ερώτησης και σε ότι αφορά τις αρμοδιότητες της 
Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, σας γνωρίζουμε τα εξής:

Γενικά:
Οι υπηρεσίες της Γενικής Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ έχουν την ευθύνη 
τήρησης του Πληροφοριακού Συστήματος Σώρευσης Κρατικών Ενισχύσεων Ήσσονος Σημασίας (ν. 
4314/2014). Η αμελλητί ενημέρωση των δεδομένων του ΠΣΣΕΗΣ (προσκλήσεων και χορηγήσεων) 
από τους αρμόδιους φορείς, αποτελεί κανονιστική και θεσμική υποχρέωση αυτών (ν. 4314/2014 και 
ΚΥΑ 59886/ΕΥΚΕ913/11.06.2020) και διασφαλίζει την αξιοπιστία των δεδομένων που σχετίζονται 
με τις ροές κρατικών ενισχύσεων, αποτρέποντας την εμφάνιση αστοχιών με τη μορφή χορηγήσεων 
και στη συνέχεια ανακτήσεων. Η αναβαθμισμένη λειτουργία του ΠΣΣΕΗΣ ξεκίνησε το α’ εξάμηνο 
του 2020 παρέχοντας επιπλέον στους χρήστες τη δυνατότητα λήψης των λειτουργιών του με χρήση 
υπηρεσιών διαλειτουργικότητας. Αυτή τη στιγμή στο ΠΣΣΕΗΣ υπάρχουν καταχωρημένα στοιχεία 
για περίπου 900.000 ενισχύσεις, οι οποίες έχουν χορηγηθεί βάσει των κανονισμών ήσσονος 
σημασίας (de minimis) και για περίπου 950.000 ενισχύσεις, οι οποίες έχουν χορηγηθεί βάσει των 
διατάξεων του προσωρινού πλαισίου μέτρων για την αντιμετώπιση των συνεπειών της πανδημίας 
από τον Covid-19.
Το Καθεστώς των ενισχύσεων προσδιορίζεται στην εκάστοτε πρόσκληση όπως και ο τρόπος 
υπολογισμού της ενίσχυσης. Τα στοιχεία που εισάγονται στο ΠΣΣΕΗΣ, όπως ο Κανονισμός 
χορήγησης της ενίσχυσης (π.χ. de minimis) καθώς και το χορηγούμενο ποσό της ενίσχυσης, 
προσδιορίζεται από τον φορέα χορήγησης της ενίσχυσης, ο οποίος και καταχωρεί τα στοιχεία αυτά 
στο ΠΣΣΕΗΣ.
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Ως προς το ερώτημα 3
Οι υπηρεσίες διαλειτουργικότητας που προσφέρει το ΠΣΣΕΗΣ εξυπηρετούν την αυτοματοποιημένη 
διενέργεια των λειτουργιών του ελέγχου σώρευσης και της καταχώρισης δεδομένων των 
ενισχύσεων. Οι φορείς που έχουν υιοθετήσει τη χρήση των υπηρεσιών διαλειτουργικότητας 
διενεργούν αμελλητί τις απαραίτητες διαδικασίες ελέγχου σώρευσης και καταχώρισης δεδομένων 
ενισχύσεων σε πραγματικό χρόνο, σε αντιδιαστολή με τους υπόλοιπους φορείς οι οποίοι υλοποιούν 
τις εν λόγω ενέργειες με χρονική υστέρηση. Για την αποτελεσματική χρήση των υπηρεσιών 
διαλειτουργικότητας απαιτείται από τους φορείς χορήγησης ενισχύσεων, η ανάπτυξη σχετικής 
διασύνδεσης μεταξύ του ΠΣΣΕΗΣ με τα πληροφοριακά τους συστήματα. Η υπηρεσία μας, 
προσφέρει όλη την αναγκαία πληροφόρηση, καθοδήγηση και υποστήριξη, προκειμένου οι 
ενδιαφερόμενοι φορείς να υιοθετήσουν τη χρήση και να υλοποιήσουν τις απαραίτητες ενέργειες για 
την ενεργοποίηση των υπηρεσιών διαλειτουργικότητας. Επιπλέον, προς διευκόλυνση και επιτάχυνση 
των σχετικών διαδικασιών, έχει αναπτυχθεί και διατίθεται στους ενδιαφερόμενους φορείς έντυπο 
υλικό (Εγχειρίδιο Υλοποίησης Υπηρεσιών Διαλειτουργικότητας, https://www.sorefsis.gr/# ). Μέχρι 
σήμερα περίπου δέκα φορείς έχουν ολοκληρώσει την υλοποίηση των σχετικών υπηρεσιών (μεταξύ 
των οποίων ΕΠΑνΕΚ, ΕΑΤ και εμπορικές τράπεζες).
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Το ΠΣΣΕΗΣ έχει σχεδιαστεί και είναι σε θέση να λειτουργήσει ως ολοκληρωμένη πλατφόρμα 
διαχείρισης των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας και των συναφών ζητημάτων σώρευσης, η οποία θα 
ενημερώνεται αυτόματα. Η αυτόματη ενημέρωση μπορεί να επιτευχθεί, όταν το σύνολο των φορέων 
χορήγησης ενισχύσεων δώσουν προτεραιότητα στην υποχρέωση της αμελλητί ενημέρωσης του 
ΠΣΣΕΗΣ, γεγονός που μπορεί να επιτευχθεί αμέσως όταν υλοποιηθεί η διασύνδεση των οικείων 
πληροφοριακών συστημάτων με το ΠΣΣΕΗΣ, χρησιμοποιώντας τις υπηρεσίες διαλειτουργικότητας 
που παρέχει. 
Περαιτέρω, η χρονοκαθυστέρηση ενημέρωσης του ΠΣΣΕΗΣ, αποτελεί τη βασική αιτία ώστε αυτό 
να μην καθίσταται Κεντρικό Μητρώο, κατά την έννοια της παρ. 2, του άρ. 6, του καν. 1407/2013, 
διότι δεν περιλαμβάνει το σύνολο των πληροφοριών ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) 
για περίοδο τριών οικονομικών ετών, σε πραγματικό χρόνο. Κατά συνέπεια, ο έλεγχος της 
σώρευσης, για όλες τις δράσεις de minimis, διενεργείται με τη χρήση Υπεύθυνης Δήλωσης (Υ/Δ) 
και με το φόρτο και τις καθυστερήσεις, που η μέθοδος αυτή συνεπάγεται. Με την υφιστάμενη 
λειτουργία, η εν λόγω Υ/Δ είναι απαραίτητο να υποβάλλεται από όλες τις επιχειρήσεις που 
ενισχύονται από δράσεις de minimis, ενώ η πλατφόρμα (ΠΣΣΕΗΣ) λειτουργεί επικουρικά. Ο τρόπος 
υποβολής της Υ/Δ, η μορφή της (έντυπη ή ηλεκτρονική), ο φορέας που θα την λαμβάνει, καθώς και 
ο τρόπος επικύρωσής της αποτελούν ζητήματα, τα οποία ρυθμίζονται από τον φορέα προκήρυξης 
και παρακολούθησης της δράσης.

    

  
Ο Γενικός Γραμματέας Δημοσίων Επενδύσεων 

και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή: 
- Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και Επενδύσεων κ. Ι. Τσακίρη
- Γραφείο Γεν. Γραμ. Δημοσίων Επενδύσεων & ΕΣΠΑ κ. Δ. Σκάλκου
- Γραφείο Γεν. Διευθυντή ΕΑΣ κ. Ι. Φίρμπα  
- ΕΥΚΕ 

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
    
 

Κ.Α.Α. 
ΜΗΝΑ ΜΑΡΙΑ
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